



严勇杰 绘

## 案例1

# 大龄男女通过相亲结识 分手后男方索赔礼物费

## 专家：直奔结婚而去的情侣 更易因恋爱消费起矛盾

“我和她年纪都不小了，经别人介绍认识，想尽快结婚。我送了她首饰，还送了她家里补品。现在分手了，婚也不结了，能要求对方退还这些东西吗？”昨天，孙先生和母亲来到了鄞州区五乡司法所人民调解窗口咨询。

五乡司法所的相关负责人告诉记者，这又是一起大龄男女相亲后直奔结婚而去，恋爱期间不惜“下血本”，结果婚没结成，反而为恋爱期间的消费起纠纷。在基层司法所，这样的纠纷不在少数。

### 相亲后想着尽快结婚 分手后男方索赔礼物费

“还是好好坐下来谈谈吧。”调解员建议。在电话里沟通后，过了会，丁小姐和父母也来到了调解室。

“他确实给我送过手机，来我家时，也拎过礼物。”丁小姐疑惑地说，“可是恋爱期间，互相送礼物不是很正常嘛，这也是算是礼尚往来吧。如果一定要算，那么男方上女方家时女方的各种开支又该如何计算？”

她列举说：“谈恋爱一年多，我也给他送过一些礼物，金额不高，可各种小花费加起来也不少。他来我家，我父母也都是好吃好喝招待。这费用要怎么算呢？他妈给了我差不多两万元见面礼，可我妈也给了他6000元见面礼啊。”

在调解员的耐心调解下，最后男女双方签署了调解协议书。

丁小姐退还了8万元彩礼和金手镯等首饰。在恋爱期间互赠的财物方面，由于难以一一列清或给出购买时的金额凭证，双方礼物费用互抵后，丁小姐一次性退还孙先生现金一万元。双方对这个调节结果都表示接受。

## 案例2

### 婚礼前5天，新郎换了个人

排在原来的婚期结婚。

婚礼还要继续，只是新郎换了个人。“男方觉得深受伤害，要求各类补偿。恋爱期间送的财物，大到金银首饰小到日常用品，还有男方为婚礼准备的酒水、备菜等，男方还要求赔偿精神损失。女方家庭也不甘示弱，提出男方此前几月在女方家吃住，开销用度也不是小数目，恋爱期间女方也有买衣服等给男方，女方还要堕胎和养身体。”这位负责人介绍，最后，经过调解，女方同意退还男方3万元，算是恋爱期间男方所送财物的费用。

### 说法 大龄情侣更易因礼物起矛盾

“这两个案例都有个共同点，当事人年纪偏大，急于摆脱剩男剩女的处境。相亲后，来不及深入了解，就想着要成家了。从基层司法实践来看，男女双方通过相亲认识，尚未了解就奔着结婚这一目标而去，特别容易分手时因为恋爱期间的礼物、大额财物等起矛盾。”五乡司法所相关负责人归纳说。

她认为，归根结底，背后的原因在于双方对彼此了解不够，又因为奔着结婚去，往往会在短期内有金额较大的财物往来。比如送贵重的首饰来确定恋爱关系；比如送家长不菲的礼物表达诚意等。

这位负责人建议，哪怕年龄偏大，男女双方在没有深入了解前，不要直奔结婚而去，而是要给双方一段时间来加深了解，短期内，双方之间不要有大额财物往来。尽量不要太快到送彩礼、筹备婚礼等环节，送彩礼、金银首饰、高档补品等贵重礼物更要慎之又慎，最好能保留相关凭证。替对方办信用卡、为对方还信用卡等也要谨慎。

### 分手后要对方还款往往困难重重

浙江尚甬律师事务所陈翔认为，恋人之间如果分手后，要一方要求对方返还财物，关键是区分是赠与财产还是婚约财产。

恋爱期间为对方自愿花费的如买鲜花，请吃饭看电影等，属于男女双方你情我愿的事情，即便分手也无需归还。

他谈到：“现实中，如果有明确证明是彩礼的，往往能得到支持。对恋爱期间的大额财物，如果双方没有分歧，也可视作和彩礼一样的婚约财产，可以在符合条件的情况下支持返还。可日常实践中，对大额财物没有明确的界定，对赠送时是否以婚约为目的，双方往往难以达成一致。因此，一方要求返还的要求也时常得不到支持。”

礼物之外，恋人之间往往有直接的钱款往来。“平时，经常会碰到恋爱中一方或一方家庭成员在另一方或家庭成员在买房、家人生病时，直接给对方大额的款。分手后，想要求对方还款却困难重重。由于没有证据，往往得不到支持。”陈翔建议，情侣之间如有大额经济往来最好能保留转账凭证，如果能写下借条等书面证据就更妥当了。

记者 王颖 通讯员 张倩 张艳

2015年年底，孙先生在相亲中认识了丁小姐。虽然并没有深入了解，可想着也算门当户对，最关键的是双方年纪也不小了，便很快确定了恋爱关系。双方都希望能尽快成婚。

孙先生说：“谈恋爱，男方肯定花钱多。每逢过年过节，都要去女方家里，自然不能空手去，少不了礼物，陆陆续续送过冬虫夏草、燕窝等补品以及烟酒等，还送了她一部手机。她第一次来我家时，我妈送了近两万元的见面礼。订婚时，又送了8万元彩礼和一只金手镯。”

婚期将近，两个年轻人却因为婚房的事吵得不可开交。本来，双方商量在老房子结婚，可女方提出，要买一处新房作为婚房。这时双方才发现，相亲后，双方其实并没有深入了解就奔着结婚而去。这一吵，发现性格脾气并不合适，于是决定分手。

“分手没问题，可之前送的财物怎么办？也不是小数字啊。”孙先生和母亲挺郁闷，于是向五乡人民调解委员会求助。

五乡司法所相关负责人告诉记者：像孙先生和丁小姐一样因恋爱期间的花费产生矛盾的有不少，其中，因相亲认识且很快确立恋爱关系的大龄男女占了多数。

“我们碰到过一个案例，在婚礼前5天，新郎换了个人。”她说，这是前阵子调解的。男女双方年纪都不小了，本人和家庭也都比较着急。于是，相亲后很快定下了恋爱关系，女方也很快就怀孕了，婚事马上提上了议程。

婚期临近，请帖、喜糖都已经发出，喜宴的酒水等也都已经备好。可男女双方却因为一些事情起了纠纷。令人意想不到的，女方父母迅速替女儿找了个新男友，安



走进城管 关爱民生  
智慧城管热线 96310

## 宁波城管系统城区防汛防台工作会议召开 要求落实城区积水排涝五项举措

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘拥军 郭腾达) 昨天，2017年全市城管系统城区防汛防台工作会议在市综合行政执法局(城市管理局)召开。记者从会上获悉，今年入汛以来，宁波城区多次强降雨，城区部分路段出现积涝，影响道路交通，个别老小区积水严重，影响市民群众生活。“我们将进一步加强城区防汛工作，强化道路积水和小区积涝应急排涝责任，落实应急抢排措施，最大程度保障汛期期间城区道路交通畅通。”市综合行政执法局(城市管理局)副局长张国平告诉记者，将落实城区积水排涝五项举措，力争安全度汛。

### 五项具体举措，让管理部门有了抓手

这五项举措到底是什么？能起到什么样的作用？第一个举措是要及时关闭沿江沿河截污闸门。各区政府要督促属地城管内河部门落实沿江截污闸门启闭运行管理机制，市城管排水部门要做好沿江截污闸门的管理，根据降水、道路积水以及江河水位情况及时启闭。

第二个举措是加强排水设施应急管理。市、区两级城管

排水管理部门要做好城区道路排水设施巡查、排水管道疏通、排水泵站的维修保养等工作，减少积水隐患；台风期间及时清理覆盖道路雨水口的杂物，消除堵塞现象，有必要时在保证通行安全的前提下，打开检查井盖加快排涝。

第三个举措是快速启动应急强排。市、区两级城管排水部门要对易涝路段尤其是近期发生积水问题的路段特别关注，对短时间难以完成整改的点位要施行一点一预案，安排强排设施和强排队伍，一有涝情立即采取应急强排措施。

第四个举措是加快内河截污井闸门自动化改造。截污闸门远程自动化控制是提高排涝效率的重要手段，各区要抓紧开展城区内河截污设施远程启闭和在线监测系统升级改造，市内河管理部门要加快截污设施信息化平台建设，推进截污设施自动化控制系统改造工作，确保年内全面完成。

最后一个举措是进一步加强部门联动。各单位要按照本通知的要求，高度重视、强化管理，切实树立大局意识，履行各自职能，落实防汛责任，加强协调联动，畅通信息渠道，确保在台风或短时强降雨期间城区防汛排涝的有效应对。

### 智能管控，提升区域强排能力

目前，我市已开展了排水管网升级改造、低洼片区及积水点改造、内河综合整治、大型排涝设施建设等重点工程的实施。按照年度计划完成新建雨水管道48公里、提标改造管网42公里、雨污分流改造管网41公里、清淤排水管网2214公里、改造易涝片区33处、新开河道1条、综合整治河道12条等工作。

会议要求，各区要加快实施以上工作目标，强化排涝体系建设，充分发挥排涝设施效能。市城管内河管理部门要督促各区相关单位建设完善城区沿河截污井远程监控、启闭系统，建立沿河截污井自动启闭机制，实现截污井智能化管理。

张国平表示，城区防汛部门可根据气象参数、水文情况、设施水平等数据，综合研判未来汛情的发展趋势，从而为及时采取措施提供技术参考，使智慧防汛平台进一步发挥决策参谋的作用。